
V. évfolyam, 2. szám. Budapest 1910. Január 10. Hétfő,

NAPLÓ
Előfizetési ári

f:,é” ‘rí 51 Egyes szám éra 4 fill.
Pályaudvarokon S miér.

Megjelen mnden hétfőn reggel 7 órakor I

Felelős szerkesztői
DERÉKYANTAL

• Igazgatói
ERDÉSZ ZSIGMOND

Szerkesztőség és kiadóhivatalt
VII., DOHANY-UTCZA 88. SZ,

Közlemények Átvétele csak Jelzéssel van megengedve

„Az Angyalföld titkai“ 
A nép uzsorásai

u
EJizeiési felhívás. 
A „NAPLÓ

január hó l én lépett az ötödik év­
folyamába, ami egy hétfői napon 
megjelenő laonál, életrevalóságának, 
ha nem is fényes, de mindenesetre 
tekintélyes, számottevő bizonysága’ 
Erre az eredményre szerény önérzet­
tel hivatkozhatunk, meri lapunk, bár 
tartózkodik minden politikától, hétről 
hétre mindinkább téried annak a 
közönségnek a körében, mely hig­
gadt b rálatával a lap irányát érté­
kelni és becsülni tanulta.

A „Napló“ elsősorban a magyar­
ságnak és minden igaz magyar 
ügynek lelkes és gondos ápolója, 

A politikán kívül, a társadalom 
minden rétegeinek érdekeit képviseli 
teljes tárgyilagossággal, meleg szere­
tette! és igazságoséit jgulatlansággal.

A kisemberek, az egyszerű mun­
kásság ügyeit ép úgy méltatjuk, mint 
a paloták szerencsés lakóit és sze­
rény keretekben az irodalom és 
művészet minden termékére is ki- 
Icrieszkedünk.

E törekvésünkben, a magyar iro­
dalom és hirlapirás legjelesebb mű­
velői támogatnak és ma már az 
ország minden részében olyan ismert 
iónevü munkatársakkal dicsekedhe­
tünk, ami lehetővé teszi, hogy az 
aktuális eseményeket és kérdéseket 
mindég alapos tudással, lelkiismere­
tes,. igazságos elbírálás alapján tár­
gyalhassuk.

Az újév kezdetével, lapunkat a 
Regény csarnok“ rovattal bővitettük 

és már január elsején megkezdjük 
egy elismert nevű jeles írónk

„Az Angyalföld titkai“
cimtl rendkívül érdekfeszitő uj regé­
nyének közlését, melyet minden újabb 
előfizetőnknek díjtalanul megküldünk.

Az előfizetési feltételek lapunk 
homlokzatán olvashatók. Az élőfize­
tési pénzek a .,Napló“ kiadóhivata­
lához (Budanest. Dohány utca 88. 
szám alá) küldendő.

Bizalommal tesszük le tehát lapunk 
V. évfolyamának sorsát a hirlapked- 
velő közönség kezeibe, azon remény­
ben, hogy buzgó törekvésünket haza­
fias támogatására méltónak fogja 
találni.

Kiváló tisztelettel:
A „NAPLÓ“

Kierkesztösúge és kiadóhivatala.

Munkáshiány.
Magyarországon évek óta állandó 

a munkáshiány. Az ipari munkások 
száma évről évre nő, de az emelke­
dés nem áll arányban iparunk fej­
lődésével. Az 1909. év harmadik 
negyedében például az összes ipari 
alkalmazottak száma 505.778 volt, 
mig az ipari üzemek teljes kihasz­
nálásához 580,431 munkásra lett 
volna szükség. A hiány tehát körül­
belül 80,008. Hogy ez a számarány 
nem fog javulni, bizonyosra vehető. 
Kevés ipartelepünk dolgozik teljes 
üzemmel; emellett az ipari munká­
sok kivándorlása egyre emelkedik, 
mert az amerikai kereseti viszonyok 
csábítóan hatnak a kivándorlásra, 
bár a magyar ipari munkában is 
lavultak a kereseti viszonyok. Igaz, 
hogy a megélhetési viszonyok ha­
sonló arányú emelkedése nem sokat 
változtatott az ipari munkás sorsán, 
de viszont el kell ismernünk, hogy 
az ipari érdekeltségek mindenütt a 
legmesszebb mentek az engedékeny­
ségben. Az ipartelepeken ipari mun­
kát végző munkások közül magyar 
honos volt 232 884 munkás és 74,909 
munkásnő. Az idegen munkások 
közül legtöbb az osztrák, összesen 
20,000; mig a többi nemzetiségű 
munkások jelentéktelen számmal sze­
repelnek az ideiglenes statisztikai j 
kimutatásban. Mikor az amerikai I 
krízis kitört, mint ismeretes, sere- ! 
gestől vándoroltak vissza a magyar 
munkások is. A kormány akkori­
ban visszavándorlási akciót indított 
és remélte, hogy a visszavándorlók 
újból állandóan telepednek le ide­
haza s ezzel megszűnik a munkás­
hiány. De a reménység nem váll 
valóra. Azok a munkások, akik bele 
kóstoltak az amerikai munkáséletbe, 
nem tudlak többé itthon megma­
radni és mihelyt javult Amerikában 
a gazdasági helyzet, újból itt hagy­
ták az országot, sőt biztatásaikkal, 
Ígéreteikkel fokozták a kivándorlási 
hajlandóságot az ipari munkások 
között. S talán ezért olyan jelenté­
keny ma is az ipari munkások ki­
vándorlása. A magyar ipar fejlődé­
séről beszélünk, holott iparunk a 
kedvezőtlen munkásviszonyok kö­
vetkeztében nem fej odhetik a kívánt 
mértékben. Hogy ez nem puszta 
löltevés, ezt számos példával tud­
nék illusztrálni. Csak néhány esetei 
említünk meg Egy budapesti na­
gyobb fehérnemű gyáros egész

gyárát Becsbe helyezte át, mert ott 
képzettebb, olcsóbb munkásokat 
talált. A fiumei Neuberger ezég 
azért teszi át működése nagy részét 
Triesztbe és Spalatóba, mert ott 
kedvezőbbek a munkásviszonyok. A 
nyugatmagyarországi kőszénbánya 
részvénytársaság üzem behelyezése 
azért késik, mert nem tudlak ide 
jében kellő számú munkást össze­
toborozni. És még egész sereg 
hasonló példával hozakodhatnánk 
elgr. Ezzel azonban nincs segítve a 
bajon. A munkásviszonyok javulását 
a megélhetési viszonyok javulásával 
lehet csak elérni. Ezt pedig két 
irányban lehet megoldani. A szoczi- 
ális intézmények fejlesztésével és a 
kivándorlásnak szükebb keretekbe 
való szorításával. Az utóbbit már 
meg is kezdte a belügyi kormány, 
De az akczió nem járt teljes ered­
ménnyel. Meri amit egyrészről meg­
nehezítettek, azt másrészről még 
könyebbé tettek. Az idegen hajós­
társaságok ma ismét szabadon mű­
ködnek az országban, bármennyire 
szigorú is az ellenőrzés.

Az artisták mozgalma.
(D) Nagy a méltatlanság a legbohé- 

mebb Boliémiában ! Az artisták, ezek 
a kedves, szeretetreméltó, örökké 
vidám bohémek, méltó haragra ger­
jedtek dr. B o d a Dezső főkapitány 
egy rendelete ellen, mely mindenár- 
listától, szigorú büntetés terhe mel 
Mt megköveteli, hogy a rendőrség­
ről működési igazolványnyal lássa 
el magát. A bohémvilág képviselői 
komolyra vált arccal gyüléseztek a 
hét folyamán és kimondták, hogy 
inkább sztrájkba lépnek, nem mű­
ködnek, semhogy ennek a rájuk 
nézve erkölcsileg lealázó rendelet­
nek alá vessék magukat és a moz 
galom élén a legvidámabb Múzsa, 
legjelesebb képviselői Gyár fás, 
Baumann, Aalbach, Kiss 
Jenő és még más kitűnőségek ál­
lanak.

Sokkal jobban ismerjük dr. B o d a 
Dezső főkapitány finom érzékét, 
semhogy feltételezhctnők, hogy e ! 
rende ette!, az érdemes artisták ön- ! 
érzetét vagy egyéni szabadságát ki- 1 
vánta volna megbántani, vagy az 
egész artista-testületet rendőri fel­
ügyelet alá helyezni. Nekünk az a 
benyomásunk, hogy itt egy nagy 
tévedésről vagy félreértésről lehet 
csak szó, mely azonnal kedvező fordu­
latot vesz, ha a fe.ck nem mint el­

lentétek, hanem kölcsönösen meg­
értő tényezők állanak szemben.

Nem hisszük, hogy maga az „Ar­
tisták egyesülete« is ne érezné, 
hogy ezt a tisztes művészi foglal­
kozást, ma már sok olyan tehetség­
telen elem is űzi, akiknél a művé­
szet csak eszköz, más nemtelenebb 
célok elérésére. Ezektől az elemek­
től megszabadulni, ezeket a maga 
köréből száműzni, kidobni, lehetet­
lenné tenni, volna az egyletnek ön­
maga iránt tartozó legelső és el­
engedhetetlen kötelessége, már csak 
azért is, hogy azt az előitéletet el­
oszlassa, melylyel az „artista“ név 
nemcsak a vidéken, de a főváros­
ban is találkozik. Ezt az előitéletet 
azok terjesztik, művelik, akik. az 
„artista“ névvel rut visszaélése­
ket követnek el. E sorok Írója is 
tanúja volt annak, hogy „artista“

! cim -'alatt 3 — 4 tagból facér pincé­
rekből, borbélylegényekből és ke­
reskedelmi alkalmazottakból, 2—3 
kávéházi leányból összetoborzott tár­
sulatok veszélyeztetik a vidék jó Íz­
lését és az artisták méltán féltett jó 
hírnevét. Ezek az úgynevezett „ar­
tisták“ becsapják a hatóságokat, 
vendéglősöket és közönséget egy­
aránt, mikor mint a budapesti elő­
kelő mulatók tagjaiként mutatják be 
magukat. ÁUilásom igazolásául ide 
iktatok egy ilyen reklámot, melyet 
éppen alkalomszerűen egy vidéki 
laptól kaptam:

„Dohánovics ur cukrászdájában, 
K i s é r i Nándor a budapesti kaba­
rék népszerű kémikusa és Apáti 
Dusi kabaré énekesnő, ma, vasár­
nap este tréfás dal és szavaló estélyt 
rendeznek Kisériéket oly művészi 
hir előzte meg, hogy bátran ajánl­
hatjuk közönségünk pártfogásába, 
mert igazán felejthetetlen estéjük 
lesz azoknak, akik ezen „vigestélyt“ 
meglátogatják. — Közreműködnek 
még : Salamon Irma és K o- 
m á d i Mariska a budapesti 
színi iskola bájos növen­
dékei is. Ajánljuk őket a kö­
zönség pártfogásába.“

Hát én megengedem, hogy 
K i s é r 1 Nándor ur népszerű ké­
mikus, talán még az ..Artista-egye­
sületnek“ is tag; de nekem, — 
fájdalom, — módomban volt egy 
előadását végig élvezni és meg kell 
vallanom, nem" csak nekem nem tel­
lett nagy örömöm benne, de a ma­
gyar artista világnak sem válhatott 
nagy dicséretére.

Hogy a fővárosban milyen elemek 
bitorolják jogosulatlanul az „ai lista“
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is tartom illendőnek ittcímet, nem 
feszegetni.

Aki tehát, ennek a kedves, gaz­
dag humorú, mélykedélyü artista 
világnak igaz barátja, jó akarója, 
éppen az „artista“ név tisztaságának 
megóvása érdekében, meleg szere­
tette! csak azt kívánhatja, hogy a 
kétes elemektől minél előbb, de ra­
dikális eszközökkel szabadítsa meg 
magát.

Ha a főkapitány rendeletét tul- 
szigorunak, lealázónak tartják, — 
aminthogy ebben az alakban az is, 
— erkölcsi kötelessége az egylet­
nek, a purifikációt saját hatáskörében 
végieliajtani, mert nem szabad meg­
engedni, hogy az „artista“ elneve­
zés mindenféle kétes üzelemnek 
köpönyegéül szolgálhasson. Adjon 
ki az egyesület maga igazolványo­
kat, de szigorú pedantériával és 
teljes felelősséggel a rendőri ható­
sággal szemben. Ez lenne szerintünk 
a leghelyesebb megoldási mód a 
visszaélések megszüntetésére. Ezzel 
azonban még nem elégszünk meg ; 
eivárnók B o d a Dezső főkapitány 
ur ismert, tisztultabb jóizlésétöl azt 
is, hogy az egyes mulatókban, — 
nem említünk neveket, mert sokat 
kellene feljegyezni, — előadott mű­
sorokat, a meglevő szabályrendele­
tekhez híven, szigorúbban ellenőriz­
tesse, mert amit ma már pikantéria 
cimen e nemben feltalálnak, a leg­
szemérmetlenebb bakát is pirulásra 
készteti. Tessék elhinni, hogy ez is 
nagy mértékben prostituálja az „ar­
tista“ nevet és lealacsonyítja, meg­
mételyezi az amúgy is eldurvult er­
kölcsöket ... A vidéken pedig csak 
az kaphasson hatósági engedélyt, 
aki a budapesti „Artista-egylettől“ 
hiteles igazolványnyal van el- 
lálva . . .

Zálogozédulákat
brilliánsokat, ékszereket, aranyat, ezüstöt, 
platinát legmagasabb árban veszek. Brii- 
liánsokért többet fizetek, mint amennyiért 
tijonnan vették. Schiller Izidor, Sip-utca 8.

Dr, Weílenst 3in Szanator ium B.-T.
tüdőbeteg ambniatoriuma
VI. kerület, Delibáb-utcza 23. szám

Betegfelvétel és rendelés:
d, e, 9—12-ig, d. u. 2—5-ix.
Igazgató főorvos: Dr. Wetlenstein József.

H toplő lüindenöít
A drágaság.

Az egészséges ember nem tudja ,a 
belep ember helyzetét méltányolni. És 
úgy látjuk, hogy a mi városi kénvi- 
selőlesttüeliink csupa egészségesekből 
áll. Különben régen rászánták volna 
magukat arra, hogy a közszükséglet­
nek megfelelő kórházat építsenek/Ki­
nek nem táj, annak nem jaj. így va­
gyunk a drágasággal. Akinek van ott­
hon mit aprítani a tejbe, az nein tudja, 
hogy milyen nehéz a piacról élni. A 
mélyen liszted közvetítők a termelőt 
megrohanják, amint az a pályaudvarhoz 
vagy a sorompóhoz ér. Összeszedik 
összes áruit s a fogyasztó imádkozha­
tó, amíg hozzálát valamihez méreg 
drágán. Ha ugyan hozzájut. Csak egy 
kis szabályiendclet kellene. Csak annyi, 
hogy bizonyos ideig a közvetítő a ter­
melőtől nein vásárolhat. Mindjárt bol­
dogulna a fogyasztó közönség is. De

Igazság és hazugság,
Romániában az oláh miniszterelnökre 

rálött egv szocialista ur, akit társaival 
együtt elbocsátottak a munkából, mert 
szakszervezeti tag volt. Rálőtt pedig 
azért, mert a miniszterelnök a rend­
bontó szocialistákkal szemben erélyes 
rendszabályokat helyezett kilátásba. 
Hát úgy látszik, hogy „túl a hegyeken“ 
sincs több szabadsága az oláh atyafi­
aknak, mint nálunk. Sőt talán kevesebb 
van. Pedig ott ők volnának az urak. 
Mégis rólunk kiabálják ország-világ 
előtt, hogy jogfosztók vagyunk. S ná­
lunk akarnál/,,íendet“ csinálni. Pérsze : 
a szocialisták hü segítőtársaik. No és 
a szocialisták sem riadnak vissza _ a 
hazugságtól. Nem régiben azzal kér­
kedtek, hogy mennyivel jobban fizetik 
ők a nyomdai alkalmazottakat, mint a 
„polgári“ lapok. De hirtelen lecáfolta 
őket a nyomdászok szakszervezete. 
Hanem azért vígan hazudnak tovább 
az országban, Budapesten és minde­
nütt. Mert a hazugság jobban jövedel­
mez, mint az igazság, melyért még a 
fejét is beverik az embernek . . .

A nadrág tragikomédiája.
A legapróbb vidéki színtársulatokról 

ezer meg ezer krónikás adoma jár 
szájról-szájra. Ilyen az alábbi történet 
is, mely a múlt napokban valósággal 
megtörtént egyik tizenlratodrangu vi­
déki színtársulat színpadán. Az „Elvált 
asszony“-! adták. A II. felvonás nagy 
kettősénél a primadonna észrevette, 
hogy a baritonistának az egyik rossz 
karszékben végighasadt a nadrágja. A 
közönség is már-ntár észrevette a dol­
got és mulatott rajta. A primadonna 
erre, hogy figyelmeztesse partnerét, Így 
dalolta a kettőst, önkényesen megvál­
toztatott, rögtönzött szöveggel:

— Karel édes, Karel drága,
Elszakadt az ön nadrága.

Karel meghökkent a rögtönzés hal­
latára. Majd hidegvérét megőrizve, Így 
válaszolt:

Gonda drága, Gonda édes.
Mondja, miféle beszéd ez ?

A primadonnát bántotta, hogy a 
baritonista nem veszi komolyan a dol­
got. Hogy néni sikerült a figyelmét az 
elszakadt nadrágra felhívnia, tehát igy 
folytatta:

Karel édes, nem hazudtam,
A nadrágján tényleg lyuk van.

A baritonista erre már csakugyan 
végig nézett magán és elhülve konsta­
tálta a ío'ytonossági hiányt. No de 
sebaj. A fő a hideg vér. Tovább foly­
tatta ő is.

Édes Gonda, drága Gonda
Mire nincsen önnek gondja ?

A közönség azt hitte, hogy az egész 
nadrágelszakitásl jelenet benne van a 
darabban. Ezért tomboltak a lelkese­
déstől és nyolcszor ismélcltették el a 
jelenetet. A direkció azonban nem vette 
ilyen tréfásan a dolgot és a rendező 
színházi törvényszék elé állíttatta a 
rögtönző partnereket, akiket a szigorít 
kollégák el is Ítéltek 10 10 korona 
büntetésre A dologban az a legnagy­
szerűbb, hogy a közönség azóta az 
„Elvált asszony“ előadásain egyenesen 
megköveteli a nadrágelszakilási jelene­
tet, melyen elsőizben olyan jól mu­
latott.

Foglalkozás nél­
küli - ur. . .

A mull héten az érsekujvári vasul! 
állomásnál egy szélhámost tartóztattak 
le, ki báró Luzsénszky József név alatt 
nagyobb csalásokat követett el. A vas­
úti állomáson a vendégek között az 
élterem egyik pincére felismerte egyik 
régi ismerősét, aki még Pöslyéiiben 
kölcsönzött tőle 45 fi tot s azután el- 
szclelf. Báró Luzsinszky G. Z. József- 

A pincér itt szép
a togyaszto Közönség is.

hát uram fia ! a képviselő inaknak i nek hivatta magát 
ez nem szükséges, mert nem nagyon j csendesen felszólította a báró urat tar- 
ege li őket. így aztán marad minden a j lozása kiegyenlítésére. A meglepett báró 
régiken, mert még nem akadt egyetlen j ur szintén csendesen felajánlotta a pin- 
egv képviselőse,aki ezt illetékes helyen cérnek összes pénzét 6 koronáját,

arany cvikkcijét és malaclopójút.' Aszóvá tette volna.

pincér azonban igy nem egyezkedett 
és rendölökért kiáltott. A megijedt báró 
eszevesze.t futásnak ered, útközben el­
dobálta magától névjegyeit, de ezzel se 
tudta megkönnyíteni helyzetét és gyor­
sabbá tenni a lábát. Elcsípték. Kide­
rült, hogy se nem Luzsénszky, se nem 
báró, hanem egyszerűen Zambó Géza. 
Foglalkozás nélküli — ur. Az újlenyo­
mat felvételénél nagy jártasságot árult 
el Úgy látszik, a szélhámos pálya még 
mindig nagyon jövedelmező lehet, mert 
napról-napra lepleznek le „előkelő“ 
urakat. Az oka pedig az, "hogy a mai, 
magát „demokratikus“-nak valló nem­
zedék rögtön hasra esik, ha valaki mint 
gróf vagy búi ó mutatkozik be cs szí­
vesebben hajt az ismeretlen csirkefogó 
szavára, mintha egy régi, tisztességes 
ismerőse állana előtte.

IRODALOM MŰVÉSZÉT
TÖRTÉNET.

Orgonavirágos rózsatelt szobára 
odatiiz a napnak aranyos sugára; 
fénysugárból koszorút fon, 
áttörve a virágokon 
egy csalódott bus leánynak 
sápadt homlokára . , .

Harangzúgás hatlik, esküvőre mennek, 
esküszik egy férfi szive szerelmének; 
elcsuklik a hangja, 
a pap alig hallja, 
mert ez esküt már régentc 
másnak megígérte . . .

Harangszó se haliszik, orgona se bug már
örök szerelemben messzejár az uj par,
s az orgona hangját,
mégis folyton hallják:
ahol vágyó szerelemben
egy leány sir lia'kan, csendesen]

E. Farkas Imre.
A székesfehérvári színházban most 

mulatta be S z á 1 k a y Lajos kitűnő 
társulata, Vértes Mihálynak, a tár­
sulat fiatal tagjának „A nagybácsi 
bogara“ czimü egyfelvonásos vig- 
játékát, zajos sikerrel. A főszerepeket 
Verő Janka, Déri Béla és K o- 
v á c s Lajos játszották, kiket a kö­
zönség, kitűnő játékukért meleg ová- 
cziókban részesített. A hét másik új­
donsága Móricz Zsigmond „S á r i 
b i r ói“ paraszt vigjátéka volt, mely­
ben Feketén é, Fekete Irén, 
Kiss Czeczil, Bátori, Kovács, 
Gyárfás, és Ivánfi arattak jól megér­
demelt tapsokat.

A miskoiszi színházban a héten mu­
latták be Lengyel Menyhért „A 
t a t f rí n“ czimü színmüvet zsúfolt 
ház előtt óriási sikerrel. A darab ren­
dezését maga P a 1 á g y i Lajos igaz­
gató végezte nagy művészi érzékkel, 
mely minden részletre gondosan ki­
terjedt. A kilünő előadásból Palágyl- 
nak jutott az oroszlánrész, a ki Toké- 
rántó szerepét mesteri alakításban mu­
tatta be. A közönség úgy Paiágyit. 
mint az összes szereplőket elhalmozfa 
tapsaival. A darabot, jelentékeny si­
kere után, többször is előadják.

Ki a czigánykirály? A mig a Buda­
pesten működő zenekarok vezetői, 
abban találják gyönyörűségüket, hogy 
sersenyre kelnek a „Czigánykirály“ 
cziméért, addig a közönség is gyako­
rolja szavazati jogát és minden kávé­
ház, vagy vendéglő törzs közönsége, 
megválasztja az Ízlésének leginkább 
megfelelő czigányfejedelmet. Velünk 
együtt sokan vannak az „O stunde- 
k a v é h á z“ látogatói közül azon vé­
leményben, hogy az esténként ott mü- 
kögő Hasi K á 1 m á n olyan szuverén 
uia a hegedűnek, olyan eredeti, tözs- 
gyökeres magyarsággal jálsza a sirva- 
vigadó nótákat, hogy válaszlás esetén, 
lelkes muzsikájáért és egyéni szerény­
ségéért is neki juttatnék a bábénál 
köritelt koronát. Mert elmúltak már 
azok az idők, mikor a czigányok csak 
tolakodással férkőzhettek a szivekhez, 
ma már a szerénység is megkapja a 
maga jutalmát

TÖRLEY,
^PEZSGŐ A
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á nép uzsorásai.
Köteteket lehetne írni azokról a 

babonákról, amelyek a legsötétebb 
Arad megyében fogva tartják a tudat­
lan oláh nép lelkületűt. A népnek 
babonáját azután a papok és a ta­
nultabb emberek furfangos módon 
kihasználják a maguk előnyére. A 
műveletlen nép tudatlanságát ki­
használva olyan uzsora-ügyleteket 
kötnek, hogy az oláh nép teljesen 
elszegényedik, ők maguk pedig meg­
gazdagodnak.

Hogy mennyire kiuzsorázzák a 
papok és tanítók az oláh népet, azt 
hiteles adatokkal bizonyítjuk. Az 
aradi ügyészség az utolsó tizennégy 
nap alatt 33 uzsoravétségben ren­
delte el a nyomozást. A terheltek 
között több oláh pap és tanító van, 
akik az uzsora következő legújabb 
neméhez folyamodtak:

A papok és tanítók megszorult 
oláh parasztoknak kölcsön adnak 
30-40 koronát és ennek fejeben 
az adós köteles 1—2 holdnyi föld­
jét használata átengedni. A hitelező 
a földet megmüvelteti s a hozadé- 
kot, mely többet tesz ki, mint a 
kölcsön adott összeg, kamat fejében 
megtartja. Az oláh paraszt termé­
szetesen aligha fizetheti vissza a 
kölcsönt, mert földecskéjét nem mű­
velheti, lévén az a hitelező kezében 
s ez vágja zsebre a hasznot.

Így fordulhatnak elő olyan ese­
tek, mint Budugán Miklós bruszturi 
gör. kel. román lelkészé, aki 25 
évi paposkodása alatt évi 800 korona 
fizetés mellett 3C0 ezer koronát ta­
karított meg. Ez a lelkész néhány 
hónappal ezelőtt 160 uzsorevétség- 
gel vádolva került az aiadi törvény­
szék elé, amely 1500 korona pénz- 
büntetésre Ítélte! Budugán az Ítélet 
ellen felebbezett. A nagyváradi Ítélő­
tábla most küldte le az iratokat az 
aradi törvényszékhez, az Ítélőtábla 
utasította a törvényszéket, hogy 
újabb bizonyítási eljárást rendeljen 
el és újabb tanukat hallgasson ki.

Ennek a monstre pürnek tárgya­
lása akkoriban a helyszínen, Brusz- 
turon volt. A tárgyalás lefolyása 
bepillantást engedett az ottani ro­
mán lakosság leikébe és föltária sö­
tét hátramaradottságát. Az oláhok a 
legsúlyosabb bizonyítékok mellett 
sem merlek a papjuk ellen vallani, 
mert altól teltek, hogy clkárhoznak. 
A tudatlan népet a pap olyannyira 
hatalmában tailja, hogy az oláhok a 
bíróság előtt telt eskü szentségében

10 K-tól feljebb remek kivitelű sírköves 
rendkívüli nagy választékban kapható t.

Minden e szakmába 
vágó mnnkiiit, tómű­
től )nvuákol< vú-ó. 
•*olc oa nranyonAtoU 
iUN'inyomni Oh leik.- 
tsuiuroteson kószál­
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1910. január lu NAPLÓ
nem bíznak, nem hisznek, sőt a bí­
róság előtt tett esküt istentelen do­
lognak tartják és néhány hatosért 
a babonás népet, még a tett eskü 
alól is feloldják.

15:3000 darab

PARAVÁN
(KÁLYHA-ELLENZŐ)

ér»e' NAGASAKI ^hajóval, a mely 
zctt a HnöfluHM míg a készlet tart, a 
következő rendkívülien kedvezményes 

árban jut elárussitára:
190 cm. magas, 92 cm. széles 

drap alapon, aranyhimzéssel K 14.— 
106 cm. magas, 120 cm. szé­

les, színes szövet alapon, re­
mek szép kézi hímzéssel_ K 21.—

118 cm. magas, 130 cm. szé­
les, fekete szövetalapon,
aranyhimzéssel...................  K 22.—

Ugyanez színes alapon........  K 26. —
160 cm. magas, 200 cm. szé­

les, remek szép kézi hímzés­
sel, színes alapon _____... K éö —

160 cm. magas, 2CO cm. szé­
les, fantásie hímzéssel, szö­
vött alapon _ ... .............. K 60.-

160 cm. magas, 200 cm. szé­
les, művésziesen hímzett 
kézi hímzéssel, szövet ala­
pon K 68.-

KOTANYI JÁNOS
VI., Tevéz-körut 7. az.

és annak belvárosi áruraktára

Presster Béla
IV., Kecskéméti-uteza 8. szám.

Fogait és fogsorokat
szájpadlás ■«. 
fcfll 1 természe­

tes fogaktól 
tticg nem különböztethető és rágásra kitűnő 

10 évi szavatosság mellett készít

Sattermuth János
mii-fog spocziallsta

Budapest, VII,, Baross-tér 20.1. Jobbra 3.
Kitüntetve. Kitüntetve
Kérem a névre és az njtószámra figyelni, 
mert kelten vagyunk 8 házban. — Érkezés­
kor kérem a kapu alatti táblán tevő <3-as 
izámu gombot megnyomni, hogy az érke- 
lök sorrendje betartassék. Telefon 150-63

HIÄEK
fl hétről.

Zsur-gondolatok.
A zsurok szezonja is beköszön­

tött, megérkezett. A nyáron és 
őszszel felgyülemlett szellemi szi­
porkák, szójátékok, uj és ócska 
viccek terhétől a zsuron igyekezik 
megszabadulni az embetiség egyik 
része. A másik része kényfelen 
végig szenvedni az első rész szel­
lemességeinek sortüzét s kacagni a 
kacagókkal, suttogni a suttogókkal, 
pletykálni a pletykátokkal.

Zsur, pletyka nélkül olyan, mint 
a sótalan kenyér, — izetlen, élvez­
hetőn.

Mikor Éva a paradicsomban az 
első zsurt tartotta, hiába adta fel 
az asztalra az édenkert összes gyü­

mölcseit — semmi sem ízlelt úgy, 
mint a tiltott fának — a tudás­
fájának almája, melyről a gonosz 
kigyő csudálatos, csiklandós plety­
kákat tudott mesélni addig-addig, 
mig Éva beleharapott az almába —- 
és megtudta, hogy a tiltott gyü­
mölcs csak azért izletesebb, mert 
tiltva van.

A zsur-pletyka is tiltott gyü­
mölcs, mert rendesen az izlik a 
vendégeknek legjobban, pedig őszin­
tén szólva egyéb zamat nincs benne, 
csak az, hogy — hazugság.

Amint a pletyka valóságot tar­
talmaz, azonnal elveszíti minden 
zamatját és lesülyed az igazság vo­
nalára. A igazság pedig a leg­
többször olyan dolog, hogy érte 
beverik az ember tejét, vagy leg­
alább is ostobának nézik aki igazat 
mond. Aztán még egy jó tulajdon­
sága van a zsur-pletykának, az, 
hogy a jelenlevők mindig kivételt 
képeznek s akiről a nóta szól, 
soha sincs jelen. Akad néhány jó 
barát vagy barátnő, ki egy másik 
zsuron visszamondja a távol voltnak, 
hogy valaki mit pletykált róla, de 
hogy ki volt az a valaki, azt soha 
sem lehet mrgtudni.

Lehet, hogy épen az, aki vissza 
mondta, lehet, más — a fődolog, 
hogy a zsur-pletykának ne legyen 
se apja, se anyja.' Úgy szülessen 
meg mint a füst, amelyiknek a tűz 
ugyan az apja, de ő előbb a vilá­
gon van mint szülője.

A zsurokon azért adnak fel az 
asztalra mindenféle vegyes nyalánk­
ságokat, mert üres gyomorral üres 
vicceket mondanak az emberek — 
másrészt pedig, mivel a zsur-plety- 
kával üresfejü és üres gyomru egyé­
nek foglalkoznak, hát legalább a 
gyomor legyen tele, ha a fej to­
vább is üres marad.

A fő a zsur — és a pletyka.
Véres eljegyzés.

Véres eljegyzési lakoma volt Bihar- 
(ordán. A falu egyik jómódú gazdájá­
nak házánál zajos mulatozással ünne­
pelték a gazda , legfiatalabb lányának 
az eljegyzését. Éjfél felé már hangos 
nólázástól visszhangzott a ház, mikor 
a láncotok közé betoppant Kerekes 
Gábor hires verekedő legény, aki két 
esztendeig jegyben járt a mennyasz- 
szonynyal, a szép Bályi Piroskával. A 
duhaj legény egyenesen a vőlegény­
nek, Sós Imrének rontott sa fokosával 
úgy vágta fejbe, hogy a legény arcát 
elborította a vér. A vőfélyek és a ház­
nál mulató legények a vakmerő legényt 
véresre verték s kilökték az utcára. A 
vidám mulatozásnak azonban vége 
lett. A szép Piroska eljegyzését igy 
rontotta el a régi szeretője.

Kétfejű gyermek.
A világhírre vergődött Bármim össze­

szedte az embercsudákat, a kivételes 
növésű, furcsa alakú embereket s 
gyűjteményének ugyancsak sok bármi- 
lója akadt világszerte. Ebbe a gyűjte­
ménybe illenék be egy két napos cse­
csemő. aki a biharmegyei Tenkén látott 
napvilágot. Az anyja Mócz Mária tenkei 
oláh cselédleány, akinek környezete 
ugyancsak meglepődött, amikor az 
asszony kétfejű gyermeknek adott éle­
tet. A csodálatos csecsemőnek gyenge 
törzsén két erőteljesen kifejlett feje van, 
négy szemmel, két szájjal, négy füllel. 
A ‘ csodagyerek még eddig egész­
séges.

Testvérgyilkosság.
3. oldat

Szombaton éjjel Szemlakon Schutz 
Sámuel liasbaszurla öcscsét, Schutz 
Andrást. A gyilkos testvér, aki egy szo­
bában aludt öcscsével, megvárta, mig 
öcscsc elalszik és ekkor odalépett hozzá 
és egy hosszú konyhakéssel felmelszetle 
a hasát. Schutz András rövid kínlódás 
után meghalt. A csendőrség bejelen­
tette a gyilkosságot az aradi ügyész­
ségnek, ahova kiszállott a helyszínre 
Fikker Károly dr. királyi ügyész, Ausz- 
tcrveil László és Pozsgay István tör­
vényszéki orvosok, hogy" a halát oká­
nak megállapítása végett a holttestet 
felboncolják. A gyilkost letartóz­
tatták.

Elfogott csalók.
A kiskunfélegyházai rendőrség el­

fogta K a r s a Boldizsár, Császár 
Imre lakosokat, amikor Tóth Imre 
félegyházai ismert hamispénz gyártóval 
azon tanakodtak, hogy kit lehetne be­
csapni a hamis pénz meséjével. — A 
jómadarakat a félegyházai rendőrség 
illetőségi helyükre toloncoltatta.

Hogy élünk siáz év múlva?
Egy amerikai újságíró a napokban 

meginterjúvolta Edisont, a modern kor 
villamos csodáinak nagy feltalálóját 
arra nézve, hogy fog lefolyni az em­
beriség élete száz év múlva. Edison 
kijelentette, hogy a találmányok a jövő 
világot egészen átalakítják. A jövő ta­
lálmányai nemcsak gazdagabbá, de 
boldogabbá fogják tenni az embereket. 
Uj találmányok és gépek hatása kö­
vetkeztében elmúlik majd a mai nyo­
mor s a szegénység ismeretlen valami 
lesz. A legközelebbi jövő találmányai 
az automata gép jegyében fognak le­
folyni. Néhány év múlva automata gé­
pek fogják végezni az ember munká­
ját. Száz év múlva senki sem dolgozik 
többet naponta négy-öt óránál. Nem is 
lesz szükség arra, hogy többet dolgoz­
zanak. A javaknak ótiási készlete áll 
majd rendelkezésre s az emberek töb­
bet pihenhetnek, mint azelőtt. Edison 
különben egy hatalmas találmányon 
dolgozik, amely főképen a szegények 

I érdekét fogja szolgálni és megszünteti 
a lakásmizériákat. Cementből készít 
házat. Egy ilyen ház, amelyben 7—8 
szoba van, mindössze (3000 koronába 
kerül. Ennek következtében a mini­
mumra száll alá a házbér s igy a ta­
lálmány előnyét a szegények fogják 
élvezni. A nagy feltaláló csillogó szem­
mel, lelkesedve beszélt a jövőről egy 
olyan ember biztosságával, aki jól 
tudja, hogy amit mond, mind bekövet­
kezik.

Herczel tanár jubileuma.
Abból az alkalomból, hogy Herczel 

Manó dr. uovari tanácsos, egyetemi 
tanár most ünnepli orvosi működésé­
nek negyedszázados évfordulóját, volt 
betegei és tisztelői lelkes ünneplésben 
részesítették. Az ünnep c héten 
folyt le a jubiláns tanár szanatóriumá­
ban, ahol átnyújtották neki az ünnepi 
alkalomra véreiéit arany plakettet és a 
nevére tett alapítvány alapitó levelét. 
Az ünnepen nagyszámú előkelő közön­
ség vett részt. Olt voltak gróf 
Batthyány Lajosné, Fejér váiy Géza 
báró, Návav Lajos, Pompéry Elemér, 
Márkus Miksa, Scrnsey László gróf 
nejével és gyermekeivel, Madarassy- 
Bcck Gyula báró, Zilahi Simon, Baum- 
garlen Nándor dr., Ság Manó, Béla 
Henrik, Visonlai Soma, Paulav Erzsi, 
Erényi Ullmann Adolf, Posner /Alfréd 
lovag, Beck Marczell, Wälder Gyula, 
Szécsy bankigazgató, Weisz Fülöp, 
Fellner Henrik, Wellisch Alfréd, Morelli 
tanár, Wolfncr Tivadar, Fleischl Sán­
dor, Herzl Izidor és még sokan. Az 
ünnepi beszédet Návav Lajós titkos

tanácsos, a képviselőház alelnöke 
mondotta. Beszéd" után gróf Batthyány 
Lajosné átnyújtotta a jubiláns tanárnak 
az arany plakettet és az alapitó okle­
velet, a melyeket Herczel tanár átvéve, 
meghatóban mondott köszöneté, ünnep­
léséért. Megköszönte a bizalmat s azt 
mondotta, hogy a mai nap a legszebb 
napja életének, amely hátralevő nap­
jait meg fogja aranyozni. Ezzel az ün­
nepség véget ért. A jubiláns tanárt 
táviratban is számosán üdvözölték, 
köztük Auguszta királyi hercegasszony 
és József királyi herceg is.

I Minden étkezés után egy 
késhegynyit

to

■ legtökéletesebb emésztőporból,
mely elősegíti az emésztést, fo­
kozza a bélmiiködcst és étvágy-S 
javitólag liat. Javalva van a gyo*§ 
mór és bél legkülönbözőbb bán-l 
talmainál, bélrenyheségnél, ét-f 
oo vágytalanságnál stb. ook
Kapható 3 K-órt minden gyógyszertárhang 

dzibozt ü K-crt franco küld. Főraktár

GLÜCK REZSŐ gyógyszertár
Budapest, VI., Hangái ia-körut SS

Nyilttér.

Él is Mii
cs. és kir. ndv. hangszergyár 

központi főüzletében

BUDAPEST,
VI. kér., Rákóczi-ut 36. sz. alatt
kaphatók a legtöbb és 
legolcsóbb hangszerek.

képes Árjegyzékek minden
czikkről kölön-kiilön jelennek 
meg. Érdeklődőknek kívánatra 
ingyen és bérmentve küldetnek.
KITÜNTETVE 1 A m. kir. kormány 
által állapított „Millenniumi állami 
érem«-mcl melyet a hangszer-csoport 
összes versenyzői közül" kizárólag 

csakis ezégünk nyert el.

Ipar csodája,
hogy már 25 koronáét*? készítek 
saját műhelyemben remek szabású 
férfi öltönyt, felöltőt vagy téli kabátot 
tiszta gyapjúszövetekből merték után.

Eíardias Ármin
férfiszabó.

Budapest, VII, István- ut 14.
Vidékre mintákat bérmentve küldök.

flEgr ÓRÁS ÉS ÉKSZERÜZLET

Löw Sándor
ő Ce. és Kir. Fensége József föherczeg udvari szállítója.

'9

Síi BaBS&mois
Legjobb munka és kitűnő anyag írásbeli tótállás mellett. — Saját ékszer-és óramühely. - Méltányos árak. A mugy* 
kir. államvasutak és a m. kir. posta- és távírda szerződött óraszállitója. — Képes árjegyzék ingyen és bérnientve
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Közgazdaság.
Osztalék becslések. Az elmúlt 

esztendő közgazdasági eredményei- 
vei már beszámoltunk. Ezek az 
eredmények, amint azt ismertetésünk 
kapcsán kifejtettük, általában ked­
vezőknek mondhatók, sőt egyes 
ipát vállalatok az címűit esztendőt a 
jó évek közé sorozhalják. Jelesül a 
téglagyárak, amelyek az elmúlt év­
ben mégegyszerannyi-' téglát szál­
lítottak, mint azelőtt, s aminek kö­
vetkeztében az idén a téglagyárak 
nagyobb osztalékot fizetnek. Hir 
szeiint nagyobb osztalékot fizet a 
Prasche (4-5 korona), az újlaki 
téglagyár (4-3), az Egyesült tégla 
és cement (4-2), a kőbányai tégla­
gyár (4-10), a szentlőrinci tégla­
gyár (4-2). Közlekedési vállalataink 
nagyobb forgalma nagyobb oszta­
lékhoz juttatja a vállalatok rész- 
vén) eseit. A Közui. Vasút — mint 
azt már hetekkel előbb jelentettük 
I— egy koronával s a Városi Vil­
lamos Vasút szintén egy koronával 
fizet magasabb osztalékot. A pénz­
intézetek üzleti eredményeit mái 
isméi tettük, valamint a várható osz­
talékot is. Kevesebb osztalékot fizet 
az Osztrák-Magyar Bank. fiz 1908. 
évi osztalék 91 korona 20 fillér 
volt, mig az 1909. éve .80 korona 
20 fillér lesz, tehát tizenegy koroná­
val kisebb. Tévedés volna azonban 
hinni, hogy az Osztrák-Magyar 
Bank idei kevesebb orztaléka az 
intézet csekélyebb pénzügyi ered­
ményeit jelenti. Korántsem. A bank­
kamatláb az 1908. évben a leszá­
mítolási üzletben 4 249, a kölcsön- 
üzlethen 4 749 s a jelzálog hitel- 
üzletben 4.750 százalék volt, az 
1909. évben pedig 4 százalék volt 
a kamatláb, ami semmi esetre sem 
eredményezhetett olyan különbsé­
get, mint aminő az 1908. és 1909- 
Jik esztendők osztalékai között mu­
tatkozik. Valószínű azonban az a 
feltevés, hogy ez Osztrák-Magyar 
Bank, termettel arra a nagyarányú 
mozgalomra, amely Magyarországon 
az önálló bank felállítását mind 
hathatósabban követeli, nem kí­
vánja a közös bank üzleti jövedel­
meit az önál ó trnk felállítását tá­
mogató érvek hosszú sorozatába 
beilleszteni.

iz Angyalföld titkai
2 'Regénv.i

Azoknak, akik üzleti ügyeikben a 
kapun át tolongtak, a züllött ron­
gyos csoport csak az útját szegte ; 
de senki se várta a kitérésüket, és 
a női járókelők szinte félve húzód­
tak meg a házak árnyékában; sőt 
az a vén dama, akit útja naponként 
etre vezetett, óvatosan eltakorta bő 
köpönyege alá, túlzottan nekihizotl 
ölebecskejét. A rongyos csoport pe­
dig vaskos szólásokkal, vagy dutva 
kacagásával sérlegette az arta haladó 
embereket.

Nekik már nincs veszteni vad­
juk . . . Nem rendszeres munká­
sok ... A munkássorban növe­
kedett ember, csak a legritkábban 
züllik ilyen alacsony fokra . . . Pe­
dig valamikor ők is a társadalom 
jobb osztályához tartoztak ... Tisz 
tes szülőktől származtak . . . Az­
után elbotlottak . . . letérlek a tisz­
tesség, a becsület útjáról és a bűn

lejtőjére léptek ... A társadalom 
pedig kiközösítette őket ... ki­
dobta köréből, mint tenger a sa­
lakját.

Az a hosszú, sovány, nyurga alak, 
hegyes oriával, alacsony homloká­
val, foszlányos sapkával, valamikor 
tanítóságra készült . . . Elsikkasz­
totta társai pénzét, kidobták az in­
tézetből . . . azután belejutott a 
sárba piszokba . . . Társai most 
következetesen „professzorinak ne­
vezik; más nevet nem tudják, nem 
is firtatják. A másik, az a széles- 
vállu, hájfejü, pókhasu, végzett lö d- 
lirtokos E káityázott,. elivutt né­
hány száz hold földet; mikor már 
mindenének a nyakára hágott, a 
legkönnyebb megélhetési módot vá­
lasztóba ; hamisa 1 kártyázol1, rajta­
kapták, becsukták; azután pénzhami­
sító bandát szervezett, ezen is rajta 
vesz'ett, lezárták egy pár eszten­
dőre . , . igy jutott fokról-fokra le­
felé. ide ez emberek közé, ahol egy­
szerűen csak „Nagyságos“ volt a 
neve ... Az a fekeiehaju, sas- 
szemü, félelmetes fickó, jómódú ser­
főző fia vo’t; magaval együtt az 
édes apját is tönkre juttatta, azutm 
e tartatta magát olyan nőkkel, akik 
a szerelmüket az utcasarkokon pén­
zéit árulgatják; féltékenységében, 
vagy talán inkább pénzvásyból meg­
ölte az egyik szeretőjét. Vácon le­
rnte büntetését és m ist szenet lapá­
tól, keseives napszámbé ért ... . 
Pajtásai a „fekete jász“-nak keresz­
telték el. A negyedik vendéglős volt, 
szebb napjaiban, szetencséllensígére 
túlságosan iziett neki a saját bora, 
addig ivott, mig hordóiból minden 
ital kipusztult; most megelégszik 
egy fél liter, vagy három deci pálin­
kává! is és ha erre se telik, vízzel 
fe eresztett borszesztől se idegen­
kedik. A volt korcsmája cime után 
„Vörös ökörnek“ neveztette magát, 
ott volt még köztük „Béka“ a bu­
kott kereskedő; „Aranyos“ volt 
aranymtiveilegény, aki főnökének az 
üz'etét kirabolta és „Póstás“, a 
sikkasztó posiaszolga, aki a többi­
től abban különbözött, hogy önálló 
lakása és törvényes felesége is volt. 
A társaság legelőkelőbb tagja azon­
ban „Poéta Bmdi“volt; sajátságos, 
mé'abus, ábrándozásra, merengésre 
hajló télek, sápadt, leányos arccal, 
buzavirágszinü szemekkel. Szépsza- 
tásu an.a, előkelő tartási elárulják 
nem közönséges származását Fosz- 
If lyos kabátját in, nyaka köré csá­
váit gyapot kendőjével úgy nézett 
ki, mintha álruhába öltözött herceg 
volna. Eredeti nevét eldobta magá 
tói, mint a múltját, melyet feledni 
akart, itt az emoeii páriák között, 
akik kemény, nehéz munkát végez 

I tek kevés kenyérért, de annál több 
j ita ért, hogy eltompiisák, elkábitsak 
! eszüket és né maradjon egy józan 

pillanatuk se a mu.tra gondol 
hatni. ..

A szürke égbolt mind mélyebben 
botilotla sötét s/árnyait a földié. .. 
A rakodó üdvaiban szórványosan 
elhelyezett lámpák csak gyéren vilá­
gítottak még a nagy térséget. Az 
ötórás tehervonat már rég berobo-
gOit ...

(Folytatása következik.)

Lefljohb benzinmotoros 
cséplő-készletek csakis

Kállai Lafos mo!orpyáráhn
Budapest, VJ., Gyár-utcza 28.
Kaphatók. — Tessék diszfoárlapot kérni

? Kol találkozunk 1
Színészek, IrCR és művészek találkozó kelve:

i",METEOR1
BUDAPEST, Erzsébai-körut E, szám,
ahol az összes hazai és külföldi hírlapok 
olvashatók és mindenféle kávéházi italok 
a legméltányossabb álban számíttatnak.

Sedianszljy József
$z8t$a;$t

Tndape t, VII.. Klauzál u. 2.
A) nlkozfh a t, c. *>özönsé;ne< 
niindvi fee e>ü >munkdk oifcu- •bz.iósGiG u. ni.; 
magyar díszruhák muffok, • fpk4k, 
ftrr.- ;a no uta o bundákat 
faV't so- c 0,'nd.a nak ód po i 
.0-&.U ‘.*ik<.s<.it v not a lcgoiCfcób 

ái akuii.
Téli ruhák nyá' 1 gondo­

lásra elíogadia nak.

05TENDE-KÁVÉKÁZ
RÁ ÓCZI-UT í 0.

Előkelő családok talál ozebelye.
Remek hideg vacsorák, molyét házilag francija 

szakácaom áJUü kssxitletek.
Esténként

Bácskai Hasi Kálmán
a szabadkaiak iis a Margi‘sziget kőzkodvel 
czigányprimása teljes zenekarával hangversenyez 

Szives pártfogást kór
Gross Ödön

Te efon: 3-E8,82-40 htz2*topannonia!
z-k tulajdonosa.

m
Téli Ifirdőknra

A Euflat Szt .fnkácstttrdé Famzállcflálá- 
ban és Thertcal-s állofiá ában. 

lakás teljes el'átással naponként 10 koro­
nától feljebb. Minden szó' átél fűlött fo­
lyosók vt zetnek az iszapfürdőhöz. Termé­
szetes forró-, melee- kénes forr sok, iszap- 

borogatások. Prospektust küld a 
Szt.-' ukécsf'rflő R. T Baflapest, Euflán. 

Kristály forrásásvány <iz étvágyat javít 
gvomorroniást megakadályoz.

BÚTOR-
Árverésen vett régi és uj, legol­
csóbbtól a legjobb minőségig. Ugv- 
szintén amerikai íróasztalok, 
mahagóni háló-, ebédlő- és 
úri szobák, angol bőrgarnitú­
rák, szalone-rnlturék. sző­
nyegek, csillárok, pvtro'eum- 
lámpák, olalfestrrénvek és 
irodai berendezések legolcsób­

ban beszerezhetők
Ancsel és társánál,

Dob-utcza 22.

9
előrajzolt, kezdett és kész kivitelben 
u. m hozzávaló kelmék és anyagok 
legjobban és olcsó árban kaphatók.
(GePt-er üdclf,
kézimunka iparos és mürajzolónál

VIII. kér., József Ircrut 75 szem.
im~ Elsőrendű Síruoz-paut 
(Asziragán) minden színben TW

1 Motring 10 dkgr. 1 kor. 
j Vidékre árjegyzéket ingyen küldök.

,Mátyáskirály'kávte
Rákóczy-aai 13.

E stért kint
Farkas Pali és Csorna Zsiga

hires zenekara hangversenyez.
Válogatott színházi vacsora, hideg Miét 

Tisztelettel
Nagy Sander

kávéháztulajdonos.

Kiadja:
A „NAPLÓ“ l'JSAüVÁLLALATA.

4444mm mm
-T fr "T -T

Hirdetések
felvétetnek a
kiadóban.

item érdemes mmm járni

egy ócska zongorát vagy planinót és

; havonta 12.— vagy 16.-- korona kőicsör.dijat végre 
pénzét kiadta, zom órája nincsen.

Sn fizet
havonta 20— koionát kan egy kiváló gyártmányú, 
legnwteriuW. érczpánczel ókés kercszthuros. Uj 
zongorát vagy piaiiinót. nem ir alá váltót nem állít 
kezest, nem leföte ezeitje bankszövetkezeinek és 
Idővel mégis tulajdona lesz a zongora V n ideális 
szolid, liberális módon kapható kizáró osan csak

.MUSICA' részvénytársaság
(Igazgató • STERNBERG DEZSŐ)

zongoraeladári és kölcsönző telepén Enlon tölcsér 
né'küll ligtökéktcschb gramoton- és müveszlemezel 

loclárnsitása

Budapest, VI., Tcréz-körnt 1. sz. alatt
(Klr<Uy-u laroh. Or.t&g Zenoakad^mta k»zeleben)
Telefon 4-81. A Telefon 4-01.
longoiák becserélése, javítása, haniolása Icgkulán- 
■abban - Fenti rendszer kedvezményében e.}yelor* 

csak a óvárosban lakók részesülnek

1 Ka 12 fcrinlér rentlelhPíek divatos 
-1‘öi^t, letöltőt vacfv íéü kabátot 

3 iinoni gvapJnszflfeUiíl ul n.
eZ. férii-szöbó mester

BUDAPEST, Thökölg-át 20. szám I. em. Vidékieknek mintát bér mentve 
== küldök. - ~

tilobus* müintézet és kiadóvállalat részvénytársaság köriorgóeéoén ßudaneslen. VI. Aradi-utcza 8. sz.


